

微话题

《我的前半生》:

# 重新讨论“全职太太”的价值才是时代进步

文 / 颜酱

来源 / 颜辞 (ID: yancisaid)

这个时代,越来越多的女人活得潇洒随性,她们固然值得称赞,但那些放弃事业、扎根日常、担负家庭责任的全职太太们的付出,也应该被看见。

01 准确来说,《我的前半生》的编剧和导演对“全职太太”这个家庭角色有着很深的误解和丑化,如作家侯虹斌所写:“一个夫妻双方都受过良好教育的稍富裕点的中产家庭,这个太太是不可能闲成这个样子的;光是孩子的教育问题就足以让她上火,还有各种财富规划的琐碎小事,而这些事情,保姆用不上,都得靠太太操心。”

“罗子君”这个角色形象的塑造,更偏向于是“大奶教”的忠实捍卫者。

在现实生活中,的确有类似电视剧版的罗子君这样的“大奶教”,她们是需要自我反思的(男人出轨的错,是显而易见的,不在讨论范围),但真正意义上的“全职太太”们所创造的价值,目前是被中国家庭乃至全社会大大低估了的。

如果说,鼓励倡导女性要在任何时候都要保持经济独立是一种时代进步的话,那么我认为,重新审视“全职太太”的价值,也是一种时代进步的体现。

02 首先,男人不是在养“全职太太”,他们只是家庭分工不同。

曾经有一篇热文名叫《我的妻子没有工作,她只是一个家庭主妇》,描述了全职太太的日常生活:她从清晨便开始忙碌,做家人的早餐,叫醒还在睡梦中的老公和孩子,然后送孩子去上学,再去菜市场买菜,有时还要去交水电煤气费,然后马不停蹄地赶回家做饭、洗衣、打扫卫生,再然后是照顾孩子用餐,饭后清洗餐具,接着检查孩子作业,最后哄孩子上床睡觉。

她说她是一个妻子、一个妈妈、一个女儿、一个儿媳、一个厨师、一个杂工、一个闹钟、一个护士……她身兼多职,且全年无休,24小时“随时候命”,可她的老公却说她没有工作,是他在养着她。

如果量化一下全职太太们的劳动付出,我们就可以发现,她们所创造的经济价值是非常高的。

一个称职的全职太太必须是一个合格的家庭育儿师、理财师,家政服务员、厨师,还不算她平时货比三家也会省下不少钱,那么这些工作量累计计算,如果拿薪水的话,全职太太的年薪至少是20万到30万不等。

可以说,如果不是太太们愿意将自己的时间更多分配给家庭的话,每个男人身上所需要挑起的家庭负担应该会更重。

全职太太不是在被男人“养”着当寄生虫,她们只是没有直接给家庭带来看得见的经济收入,但她们的劳动付出若全部得以量化,不一定比比男人对这个家庭的贡献小,外出工作的男人和在家做主妇的女人之间的区别,只是家庭分工的不同而已。

03 其次,中国法律对全职太太的福利保障几乎为零,这是让越来越多女性不敢做全职太太的最关键原因之一。

付出与回报严重不成正比,风险太高,让人却步。

可是在日本,全职太太在法律体制中的地位是非常高的。很多公司,会把男人的全部或一半工资直接汇入太太的账户,她们平时享有所得税的减免,免保费领养老金的待遇。

离婚时,无论男人同意与否,都能自动得到他养老保险金的一半,还能向有过错的男人及“第三者”一起要求赔偿。即使意外死亡,得到的赔偿都要在普通标准上再加码。

在加拿大,倘若男人敢鄙薄家务不肯动手,太太大可以愤然将他告上法庭,而且真的有人获得了赔偿。



在英国,也出现了“家务有价”的妇联组织。同样是全职太太,干着大同小异的家务活,在中国,不止鲜有人承认全职太太的价值,就连制度层面也得不到保障。

在越来越多的女人清醒地意识到这一点后,她们甚至不愿结婚,结了婚不愿生孩子,生了孩子也不愿做全职太太了。

04 事实上,全职太太们需要一直成长,才能做好全职太太。

这个社会的知识体系,有一个极大的常识空白。几乎所有男性包括没有做过全职太太的女性,都不知道所谓“带孩子”、“做家务”是一项怎样的工程,这导致了外界对女性的极大苛刻和不包容。

一个有了孩子的全职母亲,至少一年,多至二三年之内,每一天都抽不出多余的时间去工作、社交和休息,她们的时间被剥削得彻彻底底的。

难道她们不想拥有私人空间吗?难道她们不想像男人那样,下了班回来可以理直气壮地休息吗?她们想,就只能学会成长,不断学习如何更好地做时间管理,如何科学提高自己的教育理念,如何更好地处理自己的人际关系等等……

这都需要全职太太拥有较高的综合素质,才能做好这些。

那些放弃事业、扎根日常、担负家庭责任的全职太太的付出,也应该被看见。

她们平时得不到尊重,男人变心还要被指责为谁让你“不独立”、“不成长”,让孩子看在眼里,也学会了看不起一个不“工作”的妈妈,这是让全职太太们打掉牙齿和血吞的痛。

一个足够进步的社会,是能完全承认“全职太太”价值的社会,是能制定出相应保护“全职太太”这个群体法律法规的社会。

一个足够有爱的家庭,是能完全感激“全职太太”付出的家庭,是有一个帮助太太做家务,协助太太带孩子的丈夫的家庭。

很显然,中国社会的进步之路还漫长得很呐,就只好奉劝女人们在没有制度保障之前,最好还是能自己买花自己戴,不要把自己耗费在太多的无薪酬劳动之上,替男权社会买单。



简直是我偶像啊



看更多今日女报微信内容,可以扫描左边二维码,更多新闻、情感、亲子资讯,更多快乐,都可以从中寻找哦!

微信矩阵

## 章莹颖遇害案后,一位妈妈写给女儿的信

2017年炎夏,北大女生章莹颖在美国失踪二十多天最终遇害一案,在中美两国引发极大关注。在为这名女孩扼腕叹息的同时,我也陷入了深思。因为,我也是有个女儿的妈妈,看到别人的不幸,除了震痛还有心惊,深感有义务为我的女儿写下若干文字,以示警戒。

这位妈妈为女儿写下了怎样的警示?请扫描右边二维码或者关注湖南省司法厅官方微信“微言说法”,查看7月17日内容。



## 湖南省食安委办下发紧急通知!警惕野生蘑菇的“致命诱惑”

今年以来,湖南省因误采误食有毒野生蘑菇导致的中毒事故频繁发生。截止7月12日,全省已报告因食用有毒蘑菇导致的中毒事故141起,报告发病人数473人,死亡23人,中毒事故呈逐年上升趋势。近日,湖南省食品安全委员会办公室下发紧急通知,采取五大措施切实加强有毒野生蘑菇中毒事故防控工作。

通知是怎么说的呢?请扫描右边二维码或者关注湖南省食品药品监督管理局官方微信“湖南食事药闻”,查看7月15日内容。



## 想事、干事、成事,总有一种力量让湘检砥砺前行

7月17日,湖南检验检疫局召开半年工作汇报推进会,总结上半年工作,对下半年工作进行再明确、再提升,全力推进年初湖南检验检疫工作会议工作部署落实。会议由局长杨杰主持,在家局党组成员,机关各处室、直属单位以及各检验检疫分支机构主要负责人,各派驻纪检组组长参加会议。

看检验检疫人半年工作成绩,请扫描右边二维码或者关注湖南出入境检验检疫局官方微信“湖南出入境检验检疫局”,查看7月20日内容。



## 精准扶贫!“娘家人”这样帮她们走出困境

7月17日上午,湘潭市妇联主席赵欢一行赴湘潭市潭市镇九仑村开展精准扶贫暨救灾捐赠活动,实地走访慰问特困家庭,为洪灾中的受灾家庭送上慰问金及慰问物资。并在充分了解妇女群众的就业需要、技能培训需求的基础上,联合市女性手工艺品协会在湘潭市潭市镇九仑村举行了手工技能培训下乡入村活动,让农村妇女在家门口就能免费接受实用的技能培训。

看详情,请扫描以右边二维码或者关注湘潭市妇联官方微信“莲城莲花”,查看7月19日内容。

